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Державний професійно-технічний навчальний заклад

«Козятинське міжрегіональне вище професійне училище залізничного транспорту»
  Конспект відкритого уроку 

з української літератури

на тему:
«Новела О. Гончара «За мить щастя ».
 Краса й сила кохання як матеріал художнього осмислення .

 Узагальнений образ миті життя,

філософія миті щастя людини»
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З досвіду викладача
української мови і літератури

Панчук Алли Федорівни
Тема уроку:             Новела О. Гончара «За мить щастя ».
Краса й сила кохання як матеріал художнього
осмислення . Узагальнений образ миті життя,
філософія миті щастя людини
Мета: учити учнів аналізувати епічний твір, визначати новелістичний жанр, виділяти провідні ідеї, образи, розкривати їх, спираючись на текст, досліджувати мотивацію вчинків героїв, поведінку в різних життєвих ситуаціях; розвивати вміння використовувати художні деталі для розкриття стильової палітри твору; виховувати усвідомлення філософської сутності щастя людини, його відносності й короткочасності; розвивати вміння критично мислити; виховувати толерантність, повагу до людської гідності, патріотизм.
Тип уроку: комбінований.
Вид уроку: урок-евристична бесіда з елементами дослідження.
Обладнання: комп’ютер, мультимедійний проектор, екран.
Наочно-дидактичне забезпечення уроку: текст новели, літературознавчий словник, тлумачний словник, роздатковий матеріал (завдання для клоуз-тесту); презентація, відеокліпи.
Методи і прийоми: вступне слово викладача, аналіз, компаративний метод, робота з текстом, евристична бесіда,  проблемна ситуація; декламація, інтерактивна вправа «палітра почуттів»; інтерактивний метод «мозкова атака»; випереджальні завдання, дослідження; наочні (презентація, відео). 
Міжпредметні зв’язки: українська мова, історія, зарубіжна література, філософія, психологія, інформатика, художня культура, географія.
Очікувані результати: учні вміють аналізувати епічний твір, визначати новелістичний жанр, виділяти провідні ідеї твору, образи, розкривати їх, спираючись на текст; вміють використовувати деталі, для розкриття стильової палітри твору; вміють критично мислити, синтезувати досліджуваний матеріал; усвідомлюють філософську сутність щастя людини, його відносність й короткочасність; поважають людську гідність.
Хід УРОКУ
І.Організаційний момент. 

· перевірка присутності учнів;

· перевірка готовності до уроку.

Добрий день! На минулому уроці ми розпочали вивчення життєвого і творчого шляху Олеся Гончара. Сьогодні продовжимо знайомство з його новелістикою. Але розпочнемо роботу з перевірки домашнього завдання.
ІІ. Актуалізація опорних знань, умінь, навичок

Перевірка домашнього завдання з теми попереднього уроку «Життєвий і творчий шлях О.Гончара» у формі «Клоуз-тесту». (Учням роздано заготовлені заздалегідь завдання на листочках. На виконання роботи передбачено 3 хвилини). 
· Виконайте завдання, що має назву «Клоуз-тест». Вам необхідно продовжити подані речення :
1. Дитячі й підліткові роки Олеся припали на кінець …  (20-х — початок 30-х рр.). 
2. Олесь Гончар навчався в…                                          (Бреусівській семирічці). 
3. Писати Олесь розпочав ще…                                            (з дитинства). 
4. 1934 року він за комсомольською рекомендацією вступив до Харківського ….   (технікуму журналістики). 
5. 1938 р. Гончар вступив на філологічний факультет… (Харківського університету).
6.Солдатом, старшим сержантом — командиром обслуги батальйонного міномета, потім — старшиною батареї пройшов Гончар… (Велику Вітчизняну війну). 
7. Перший повоєнний твір надрукований 1946 р. — новела…     («Модри камінь»).
8. О. Гончар відомий і як блискучий…                                            (новеліст). 
9. О. Гончар очолював Спілку письменників України, був головою Українського республіканського комітету захисту миру, член Всесвітньої…       (Ради Миру). 

10. 1962 рік. Роман «Людина і зброя» був відзначений Державною премією ім. …                                                                                                      

                                                                                               (Т. Г. Шевченка).

11. За визначні досягнення в літературній та науковій діяльності О. Гончар був відзначений багатьма державними нагородами та обраний академіком…              

                                                                                   (Академії наук Української РСР).
12. О. Гончар стверджує, що його основне завдання — відкривати в людських душах…                                                                          ( «джерела світлі і здорові»)
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ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

1. Повідомлення теми й мети уроку.
2. Звернення до епіграфів, їх аргументація.
Епіграфи до уроку:
   У щастя немає завтрашнього дня, у нього немає і вчорашнього, воно не пам'ятає минулого, не думає про майбутнє, у нього є тільки сьогодення, - і то не день, а мить  (Іван Сергійович Тургенєв)
Мить - це одиниця вимірювання щастя (Володимир Михайлович Жемчужников).
Мораль є вчення не про те, як ми повинні зробити себе щасливими, а про те, як ми повинні стати гідними щастя (Іммануїл Кант).

У житті є тільки одне щастя — кохати і бути коханим (Жорж Санд).

Слово викладача. Що, на вашу думку, є найважливішим для кожної людини? (Очікувана відповідь - життя). Сьогодні ми поговоримо про ті цінності, без яких життя людини не може бути повноцінним. Які це цінності? (Це кохання і щастя). 
Завданням нашого уроку є з’ясувати (ключові питання):

· Що таке щастя?

· Що таке кохання?

· Що таке життя?
· Що таке мить?
· Коли людина відчуває себе щасливою?

· Чи вартий престиж держави життя однієї конкретної людини?
· Чи варто за мить щастя віддати життя?

· Чи зробила любов щасливими героїв твору «За мить щастя»?
3. Емоційне налаштування на сприйняття нового матеріалу. 
· Перегляд кліпу «Все перемагає любов» (тривалість 4 хвилини).

· Викладач читає напам’ять вірш Ліни Костенко: 

         Спини мене, отямся і отям,
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Така любов буває раз в ніколи.

Вона ж промчить над зламаним життям,

За нею будуть бігти видноколи.

Вона ж порве нам спокій до струни,

Вона ж слова поспалює вустами.

Спини ж мене, спини і схамени,

 Ще поки можу думати востаннє,

  Ще поки можу, але вже не можу,                                                                                                                        Настала черга й на мою зорю,

  Чи біля тебе душу відморожу,

   Чи біля тебе полум’ям згорю.

Людина – найдосконаліше творіння Боже… Найщасливіше і водночас найнещасніше. Ми зясували, що найбільше кожна людина цінує життя.
А які найважливіші, найдорожчі цінності в житті кожної людини? (Здоров’я, щастя, кохання, достаток). Яким же цінностям вона надасть перевагу, коли обмежити вибір? Чи потрібне багатство, якщо воно не приносить щастя? Чи можливе щастя без кохання? Чи варто за мить щастя і кохання пожертвувати своїм життям? 
Так що ж таке кохання, щастя, життя, мить? Над цими питаннями людство міркує скільки існує.
· Опрацювання випереджального завдання. 
У вас було випереджальне завдання виписати з тлумачного словника пояснення цих слів.(Учні зачитують із зошитів значення поданих слів):
Життя — стан живого організму в стадії розвитку, зросту.
Кохання — почуття глибокої сердечної прихильності до особи іншої статі;

Щастя — стан цілковитого задоволення життям, відчуття глибокого вдоволення та безмежної радості;

Мить – дуже короткий проміжок часу, момент, мент, секунда, хвилька.
Звичайно, ці скупі, лаконічні визначення не в змозі передати всієї палітри почуттів, що вирують в душі людини. Кожна людина прагне бути щасливою, коханою і прожити довге, прекрасне життя. Звернімо увагу, що саме поняття «життя» включає в себе «щастя», а «щастя» — «любов». Я живу, коли щасливий, я щасливий, коли люблю! Я пропоную вам наприкінці уроку доповнити палітру почуттів, якими насичене наше життя, виконавши інтерактивну вправу «Палітра почуттів».
ІV . Опрацювання навчального матеріалу

1. Вступне слово викладача.
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Новела «За мить щастя» була написана 1964 року, коли в літературу прийшло більше трагічної правди про Другу Світову війну. Через те не дивно, що вона сповнена болю, суперечностей, побудована на багатьох опозиціях. 
Її задум виник у далекій Бірмі, у місті Рангуні ( так до 1989 року називалось місто Янгон, держава М’янма). Імпульсом спогаду про давню історію, яка трапилася в перше повоєнне літо, стали місцеві молоді [image: image7.png]IEVANNAINA -
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солдати з автоматами й храми-пагоди, що нагадують оповідачеві «стоги жовтогарячого жнив’яного блиску». Образ сонячних жнив, [image: image8.png]YV OEL
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снопів, полукіпків, як символ життя, зберігався в підсвідомості автора ще з повоєнного літа поруч із образом смерті як кари за смерть. Але тієї смертної кари не приймала душа автора, котрий пройшов крізь пекло війни й таборів. Більше того, смерті на війні протиставлено радість життя й кохання — і ті дві смерті вже після війни, коли фронтовикам мріялося про вічний мир. Свої давні тривоги й сумніви автор відбив у слові, воскресивши найбільш вражаючі епізоди тієї давньої історії й намагаючись осмислити те, що сталося…    
Довідка

Рік створення: 1964.

Напрям: реалізм із елементами романтизму (неоралізм; неоромантизм).

Рід: епос. Жанр: новела.

Тематичний різновид жанру: соціально-психологічна новела з елементами політичної.

Тема: кохання радянського воїна з жінкою-мадяркою під час перебування радянських солдат на угорській землі, де їх сприймають як завойовників, а не як визволителів.

Ідея: оспівування світлого кохання як щастя, за мить якого людина може віддати життя; засудження глибинної неправильності ситуації, коли за мільйони смертей на війні майже нікого не карають, а за смерть одного ревнивця, спричинену випадково, карають чисту душу.
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Мотиви: «кохання»; «момент щастя»; «протистояння влади й людини»; «брудна політика»; «людина на війні», «справедливість».

2. Теорія літератури. За жанром твір «За мить щастя» - соціально-психологічна новела з елементами політичної. (Учні записують у зошитах визначення поняття «новела» та її ознаки).
Новела (іт. novella, від лат. novellus — новітній) — невеликий за обсягом прозовий епічний твір про незвичайну життєву подію з несподіваним фіналом, сконденсованою та яскраво вимальованою дією. 
Ознаки новели:

· лаконізм, яскравість і влучність художніх засобів;

·  строга й усталена конструкція;

· наявність строгої та згорненої композиції з яскраво вираженим композиційним осередком (переломний момент у сюжеті, кульмінаційний пункт дії, контраст чи паралелізм сюжетних мотивів і т. д.);

· перевага сюжетної однолінійності, зведення до мінімуму кількості персонажів;

· персонажами новели є особистості, як правило, цілком сформовані, що потрапили в незвичайні життєві обставини;

· автор у новелі концентрує увагу на змалюванні внутрішнього світу героїв, переживань і настроїв;

· сюжет новели простий, надзвичайно динамічний, містить у собі момент ситуаційної чи психологічної несподіванки.

Слово викладача. У новелі «За мить щастя» висвітлено дві важливі теми:

світлого почуття, всеперемагаючого кохання та засудження бюрократичної тоталітарної системи, для якої життя однієї окремої людини нічого не варте. Два виміри любові: до жінки і до Батьківщини.
3. Робота з текстом твору (під час роботи учні послуговуються  випереджальним завданням, виконаним у формі опорних таблиць). 
1. Евристична бесіда з елементами дослідження:
· У яку історичну добу та у якій країні розгортаються події у новелі? (Події розгортаються у перше повоєнне літо після Другої Світової війни в угорському містечку. Радянські війська переможною ходою поверталися додому після звільнення країн Європи від фашистської навали. Скупими деталями окреслено історичні умови локальної події, що сталася на жнивах у полі, біля угорського містечка, поруч із яким розташувалися окупаційні частини, «солдатська цивілізація», як не без іронії висловлюється оповідач про землянки, споруджені в колишньому графському лісі).
· Яким для всього світу мав себе позиціонувати радянський воїн? (Сильним, непереможним, втіленням мужності і героїзму, честі і гуманності, воїном-визволителем, а не окупантом). 
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А як сприймали радянських солдат місцеві жителі? (Місцеві жителі сприймали їх як окупантів, а не визволителів. Часто виникали проблеми взаємин солдатів і місцевого населення. Автор подає лише окремі деталі кризових моментів тих відносин: «боєць лежить на винограднику затоптаний, поглумлений, з перерізаним горлом»; трапляється, місцеві любителі вина й «бійців споюють»).
· Прочитайте опис місцевості на початку твору. Які деталі свідчать, що нещодавно тут була війна? (Літо було, перше повоєнне літо).
· Як ми знайомимося з головним героєм твору? Як його звати? Охарактеризуйте його настрій на початку твору.(«Високо на водовозці в пілотці набакиреній, в медалях на всі груди сидить Діденко Сашко, артилерист. Про демобілізацію думає хлопець, не інакше… Насвистує, наспівує бравий водовоз, недбало пустивши через чоло пасмо пшеничного чуба. Дунайське небо шовками-блаватами переливається, літо горить, пашіє, хмелить хлопця…). 
· На вашу думку, українець Сашко Діденко відповідає ідеалу тогочасного радянського воїна? (Так, відповідає. Він зовсім юний пішов на братовбивчу війну боронити рідну землю від загарбника, пройшов усі п’ять років пекла, груди його в орденах і медалях, він - патріот.) 
· Охарактеризуйте його настрій наприкінці твору. («безтурботного мугикання його більше не чули, проте й духом гвардієць не падав, тримався зі спокійною гідністю, тільки, видно, сон втратив…; згорбившись, стоїть його артилерист без ременя, в безмедальній, непідперезаній гімнастерці – гімнастерці смертника»)
· На яких деталях акцентує увагу автор в описі жінки на полі?(На її очах, одязі, поведінці).
· Кохання свого життя Сашко зустрів на чужій землі. Хто полонив його серце? Опишіть мить зародження кохання між героями.
Як зароджувалося кохання Діденка до Лариси: 
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«Хміль, стерня, свіже литво полукіпків, снопи – все виблискує золотом»;

· «Жниця вийшла з-за полукіпка, позирує завабливим оком на солдата. Кофтинка палахкотить на ній. Червона, як жар».

· «Ці очі, що в них затаєна безодня жаги й ніжності».

· «Поглядом впився в ту одну,… в ту, що своєю усмішкою покликала  його перша».
· «І сповнився ще гарячішим почуттям до неї, бажанням оберегти, прихистити її».

· «Руку її все життя не хотілось би випускати зі своєї, безодня очей заваблювала».
 Деталі, які свідчать про те, що Лариса також закохалася у Діденка:
· «Побачила його з першого погляду: він! Той, що його мені доля послала!» 

· «А вона дивилась на нього так спрагло, ніби все життя ждала саме його»; 

· «…ніщо не боялось його, все ніби ждало цієї миті, цієї зустрічі з ним, ніби навіть довгожданим…»

· Лариса побачила його і з першого погляду зрозуміла, що це він, той єдиний. А як ви вважаєте, кохання зародилося з першого погляду чи з пристрасті?

· Чи вірите ви в кохання з першого погляду?
· Скільки зустрічей було у Сашка та його коханої Лори до вироку? (Одна зустріч. Учні зачитують уривок).

· Чи було відоме це почуття  Діденкові до зустрічі з Ларисою? (Для артилериста Діденка – це було перше кохання: «У голову лізе всяке таке, що чув про любощі…А йому – що йому випадало! Гармату тільки й знав у житті – за гарматним боєм ніколи й на дівчат було озирнутись. І ось тепер вїжджає в палаюче літо на своїй водовозці, спраглий, самотній. І ось у перше повоєнне, хмільне  літо у життя Сашка увійшло кохання, яке почалося з пристрасті.»)
· А Ларисі?(Вона була одружена з нелюбом, жмикрутом).

·  Як змінило Сашка кохання? Як звертається він до коханої? («Це було живе полум'я, що опалило його, обняло, засліпило. На гауптвахті: “Наче напоєний чарами, тільки й жив він золотими своїми видіннями; Любов ця несподівана з'явилась, мов з неба, і сонячним духом снопів – подихом самого життя – обдала тебе, сп'янила навіки…»; «Де й бралися в нього, грубого артилериста, ці слова-пестощі, ці ласкаві співи душі, до неї, єдиної, що й справді мовби зробила його щасливим, піднесла своєю любов’ю на якісь досі не знані верхогір’я»; «Зіронько моя! Циганочко! Ясонько! Оченя моє каре, щастячко рідне моє!»; «голос його, повен жаги і пристрасті, аж не вірилось, що це ті самі вуста, які щойно лайку вивергали, тепер гарячим шепотом тануть, захлинаються ласкавістю солов’їною…» ).
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Що трапилося під час цієї зустрічі? Які наслідки для Сашка Діденка мав випадок на полі? Чи усвідомлює він їх? (Обороняючись, Сашко смертельно поранив чоловіка Лори, який напав на них із серпом).
·  Як подає автор мить убивства? (Лаконічно, однією фразою «Пролунав постріл»). 
· Два виміри життя Діденка, двоплановість образу Лариси, два варіанти фіналу новели — то знаки сум’яття автора перед складністю життя. Які епітети та метафори використовує автор, змальовуючи образ Лори до пострілу, у момент щастя, і після – у мить розпачу? Зачитайте, складіть порівняльну таблицю. 
	Мить щастя:
	Мить розпачу:


(Момент щастя: «Як живе полум’я, позирає завабливим оком; очі були повні щасливого, п’яного сонця; карим сонцем наллятих очей; безодня очей заваблює; ніщо не боялось його, все ніби ждало цієї миті, цієї зустрічі з ним, ніби навіть довгожданим…».  
Мить розпачу: «Як із хреста знята; розпатлана, задичавлена, вона ще більше зіщулилась; просто змучена жінка; темним проваллям очей, що горять як у хворої; голос її, що лебедів щось ніжне; не пломеніла тільки на ній кофтина, як тоді, була темно вбрана, боса, зарошена, і волосся на голові кучмилося недбало; темні буденні руки, що, видно, бачили всяку роботу»)
· Як до вчинку Сашка ставляться його друзі-солдати? Інші люди? Прочитайте.
(Симпатії вартових, звичайно ж, були на боці ув'язненого. Передавали йому й цигарки, і їжу, слухали безкінечні розповіді про його Ларисочку і вже спільно відтворювали легенду її життя: віддано за нелюба, напевно, безприданниця. Зав'язав старий жмикрут світ молодій. От і збурунилась її душа, коли побачила цього білявого артилериста. «Чули раніше хлопці, що любов змінює людину, що в коханні душа людська розквітає, а тут це диво відбувалося на їхніх очах. Був, як усі, їхній друг і ось враз — із звичайного став незвичайним, став щедрим, багатим, багатшим за царів, королів! І це був їхній Сашко Діденко! Наче напоєний чарами, тільки й жив він тепер своїми золотими видіннями, отими снопами, її красою, тільки й чекав, коли вийде з гауптвахти та знов гайне до своєї циганочки (так він свою мадярочку називав)».)
Складання порівняльної таблиці:

	Схвалюють:

· «Оце женщина! За неї варто в огонь і в воду!»
· «Це тобі нагорода за все! Орден вічного щастя»
· «(Omnia vincit amor! (Любов перемагає все!)».

· «Він переможець, а вона хіба ж не рівня йому? Хіба не здобула перемогу над своїм рабством сімейним, над плітками, забобонами, хіба не довела, збунтувавшись, що свобода й любов для неї понад усе?!»

	Засуджують:

· «Закон: не можуть вони бути разом!»
· Родичі ледве коси Ларисі не обірвали.

· Вчинок солдата був притчею во язицех, про нього галасували до хрипоти.
· «Треба ж було їй підвернутися тобі», - з досадою сказав комбат Шадура.
· «Що ж це виходить? На смерть за Батьківщину йшов, а тепер заплямував її?»
· Трибунал засудив Діденка до страти.


·  Чому, на вашу думку, такий жорстокий вирок призначено Сашкові? Як таке могло статися? Смерть за смерть — це ознака цивілізації?( Руйнується гуманний образ радянського солдата. Який у мирний час убиває мирного селянина на чужій землі, хоча навіть з метою самооборони.«Преса на Заході» так і витлумачила вчинок Діденка — як завойовника: радянські окупаційні війська «вбивають чесних католиків, ґвалтують їхніх дружин»).
·  Чому Діденка зробили «цапом-відбувайлом», не спробували захистити, не кваліфікували справу як перевищення самооборони, а влаштували показову страту на міждержавному рівні, з репортерами та натовпом глядачів? Чому стільки галасу через смерть звичайнісінького селянина, адже на війні вбивали тисячі? (Бюрократична система, що була панівною у Радянському Союзі ставила престиж держави вище за життя однієї маленької людини, навіть героя.)
2. Створення проблемної ситуації із застосуванням відеоматеріалу.
Викладач: Хочу запропонувати вам переглянути уривок із художньої стрічки «Все перемагає любов», знятої режисером Миколою Мащенком за новелою 
О. Гончара «За мить щастя» (тривалість 2.25 хвилини).
Довідка про кінофільм «Все перемагає любов»
	Жанр:
	історичне кіно, драма, пригоди;

	Режисер:
	Микола Мащенко;

	У головних
ролях:
	Костянтин Шафоренко, Станіслав Станкевич, Степан Олексенко,Дмитро Миргородський, Олена Костіна, Валентин Троцюк, Олексій Богданович, Микола Борисенко, Василь Фущич;

	Кінокомпанія:
	Київська кіностудія імені О.Довженка;

	Тривалість:
	69 хвилин;

	Мова:
	українська;

	Рік:
	1987 рік.
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Після перегляду дайте відповідь на питання : чи має місце такий діалог у новелі?(Розмови полковника та капітана НКВД у творі немає). 
«Мозкова атака»

· Чому, на вашу думку, такий діалог з’явився у кінофільмі? Навіщо режисер увів його в сценарій? 
У маленькому за обсягом творі багато приховано між рядками. За принципом «айсберга», винайденим Е. Хемінгуеєм, художній текст - це лише верхівка айсберга, а багато важливої інформації ховається «під водою», прослідковується між рядками, що ми називаємо підтекстом. Адже автор нам не подає детальної інформації про слідство у справі Діденка, хто і як вирішував його долю. А режисер фільму не зміг не скористатися можливістю показати і сказати те, чого прямо не сказав автор. Цей епізод фільму дуже влучно характеризує тогочасну радянську ідеологію. Адже багато залежало від людей, які вершили долю рядового Діденка. Вирок міг бути іншим… 
3. Продовження евристичної бесіди.

·  Лише одна людина могла змінити цей наказ. Про кого йдеться? (Про Сталіна)
·   Чому з самого початку у кохання головних героїв немає майбутнього? Що постає проти їхнього кохання? (На шляху почуттів Сашка, радянського воїна, і Лариси — іноземки постає ворожий «Закон»: не можуть вони буди разом!

«Проти любові закон? Не може бути такого закону!» — наївно думає Сашко. Але він існує, цей «закон», і у різній державній приналежності молодих закоханих, а також закон моралі – Лариса одружена).
·   Прочитайте епізод побачення закоханих. Які деталі свідчать про те, що вони кохають одне одного?(Сашко: «Діденкові була вона зовсім інакша, бо, припавши до амбразури, бідолаха аж заплакав – заплакав од щастя бачити її. Де й бралися в нього, грубого артилериста, ці слова-пестощі, ці ласкаві співи душі, співи до неї, єдиної». Лариса: «Цілий день відганяли її вартові, але що відженуть в одному місці, вона виринає в іншому, шастає, никає, мов приблуда…; аж навшпиньки пнулась, тягнучись усім тілом до амбразури, втопивши в ній своє худе, обвите кудлами лице…Що вона бачила там? Сині краплини очей та крутий солдатський лоб, тепер уже пострижений, та широкі вилиці посірілі – це й усе, що могла там побачити, а надивитися все не могла, бо, може, це було саме оте її найдорожче – один тільки раз відпущене на землі. Запустивши руки у віконце, долонями гладила Діденкові його посіріле в сутінках обличчя, велике, міцне, одне з тих облич, що їх переводять у граніт. Трепетно голубила обома долонями щоки йому, аж нестерпно було дивитися вартовим на ці розчуленості, дивитись, як, зблизившись лице в лице, уже плачуть вони обоє…)
·  Чи каються герої в здійсненому? Обґрунтуйте. (Ні, не каються. Вони не жалкують про те, доля звела їх. Сашко: «Я люблю її….Я не шкодую»; Лариса: «Він! Той, що його мені доля послала!... Це мій гріх, а не його!»)
·   У творі любов подається у двох вимірах: любов до Жінки й любов до Батьківщини. Що для героя ці почуття? (Слова про Ларису «Я любив і люблю її» — це останнє, що пов’язує Діденка з життям. А слова про Вітчизну, готовність «смертю … змити» її заплямовану честь — то вже прощання Діденка з цим світом. І заради кохання до Лариси, і заради любові до Батьківщини Сашко Діденко ладен пожертвувати життям).
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  У чому незвичайність фіналу новели? Навіщо подається два варіанти розв’язки?  (Автор подає два варіанти фіналу: який міг би бути і який стався. Коли читаємо новелу, сподіваємося, що страту скасують, Сашка помилують. Доведуть його невинність і перекваліфікують справу. Ми віримо в справедливість, в добро і сподіваємося на диво… То ж коли поставили Сашка до розстрілу над яром, і коли під час дочитування вироку пролунав пронизливий крик Лариси — дива не сталося. Не здригнулися серця від того крику, не опустилися дула гвинтівок. Після виконання вироку військового трибуналу оповідач стримано заявляє: «Сталося все, що мусило статись». Сашко Діденко став жертвою, принесеною радянською державою на вівтар створених нею ідеалів. Так бездушний закон убив мрію. Але вічно живим залишилося на землі високе й чисте кохання, що стало піснею, казкою, легендою).
V. Закріплення набутих знань, умінь і навичок:
1.Що принесло почуття кохання Сашкові та Ларисі? 
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Кохання принесло їм і неймовірне щастя, і нестерпне страждання;

· Сашко заплатив за нього найдорожчу ціну - своє життя;

· Лариса навряд чи стане щасливою, бо її зневажатимуть односельці й вона відчуватиме свою провину, але її зігріватиме вічне полум’я того довгожданого кохання, що спалахнуло так несподівано в її житті.

· Вони жодного разу не пожалкували, що вчинили саме так, бо відчули щастя від кохання.

2. Інтерактивна вправа «Палітра почуттів».
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 На початку уроку ми визначали з вами за словником, що таке «життя», «щастя», «кохання», і прийшли до висновку: ці тлумачення не передають всієї палітри людських почуттів. Пропоную вам доповнити палітру почуттів, якими насичене наше життя, і виконати інтерактивну вправу «Палітра почуттів»:
3. Визначте головну думку твору і сформулюйте у вигляді тез:
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 Любов – найсильніше людське почуття, яке стоїть над усіма законами, для нього немає кордонів та мовних бар’єрів ;

· Справжнє кохання робить людину щасливою, збагачує й окрилює;

· Любов перемагає все!

· Потрібно радіти кожній миті життя!
VІ. Висновки. 
У новелі «За мить щастя» О. Гончар яскраво показав красу й силу почуття кохання. Кохання такої сили, що підносить над реаліями життя. Разом із тим він засуджує війну, яка несе руйнування, смерть, калічить людські долі, засуджує бездушні закони, які убивають мрію. Його увага сконцентрована на конкретній людині, її внутрішньому світові, наповненому почуттями та емоціями. Як письменник, він розумів, що абсолютна свобода можлива лише у сфері почуттів, бо лише вони не підкорюються нікому та нічому.

Герої твору сплатили дорогу ціну за мить свого щастя, але мить щастя коштує того, щоб ні про що не жалкувати. Мабуть, щастя в тому, щоб жити й радіти кожній подарованій миті. Адже наше життя складається з миттєвостей. Але чи варто віддати життя за мить щастя і кохання? Це питання залишається риторичним.. 
(Учні читають поезії про мить щастя, які підготували до уроку заздалегідь). 
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       Знайди мене

 Знайди мене у цім шаленім світі,

 Хоча б на мить, що вічністю стає.

 Знайди мене в осіннім верховітті,

 Знайди мене таку, яка я є.

 І буду я пересипати ніжність

 З пожовклим листом у свою любов.

 І буду я благословляти вічність

 Збагрянених незайманих дібров.

 І буду я пересипати ніжність

 З пожовклим листом у твою любов.

 І будеш ти благословляти вічність,

 В якій мене хоча б на мить знайшов.
 (Катерина Кособлик)
VІІ.Емоційне завершення уроку. Перегляд кліпу «За мить щастя» (тривалість 1хвилина)
VІІІ .Рефлексія.
· Чи задоволені ви своєю роботою під час уроку?
· Що ви винесли для себе з цього уроку?
ІХ . Оголошення результатів навчальної діяльності учнів.
Х. Домашнє завдання:
1. Скласти есе, вибравши за тему один із епіграфів уроку.

3. Читати новелу «Залізний острів».
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